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Природно-заповідний фонд Харківської області 
в умовах воєнних дій

В статті проаналізовано стан природно-заповідного фонду Харківської області від початку повномасштабного 
російського вторгнення, яке з першого дня супроводжується активними бойовими діями на території області та є 
основним деструктивним чинником впливу на навколишнє середовище, у тому числі й на біологічне та ландшафтне 
різноманіття. Висвітлено та коротко охарактеризовано основні типи впливів війни на природно-заповідний фонд: 
втрата біорізноманіття, загроза червонокнижним видам, пожежі в екосистемах, хімічне забруднення від обстрілів 
і ракет, забруднення ґрунтів та вод нафтопродуктами, безконтрольне полювання та вирубки, шумове забруднення, 
мінування територій. 

Дослідження, результати якого представлені в даній статті, базувалось на аналізі змін лінії фронту з лютого 
2022 року по листопад 2023 року і були проведені для трьох ключових, на думку авторів, дат: 3 квітня 2022 року 
(коли близько 30% області було окуповано), 1 серпня 2022 року (коли ворожі війська мали успіх на лівобережжі 
Печенізького водосховища, та до окупації потрапила низка нових об’єктів ПЗФ) та 16 вересня 2022 року (після успіш-
ного контрнаступу ЗСУ). У процесі аналізу отриманих розрахунків було укладено ряд картографічних творів та ви-
явлено, що лідерами за сумарною площею об’єктів ПЗФ виступають Ізюмський, Чугуївський та Харківський райони, 
але водночас ці райони найбільше постраждали від перебування в окупації та  ведення активних бойових дій під час 
наступальних операцій ворога та контрнаступу ЗСУ. 

Окрім об’єктів ПЗФ, що перебували (чи й донині є) в окупації та безпосередньо на лінії фронту розглянуто ще й 
об’єкти, котрі потрапляють в 30-ти кілометрову буферну зону від лінії фронту як таку, що є зоною потенційної небез-
пеки від влучання снарядів артилерійських систем.

Більш детально розглянуто обєкти ПЗФ, що нині перебувають в окупації, на лінії фронту чи біля державного 
кордону. Зокрема за відкритими даними EFFIS проаналізовано пожежі на території НПП «Дворічанський». Це дало 
змогу виявити найбільші пожежі за весь час «великої» війни, встановити дати та площі вигорання. За проведеним 
аналізом виявлено найбільш тяжкі пожежі, що охопили великі площі та знищили унікальні ландшафти заповідної 
зони національного парку, визанчено потенційні напрями подальших досліджень та моніторингу. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, воєнні дії, національний природний парк, вплив війни на природу, 
окуповані території, звільнені території, пожежі.
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Вступ. Повномасштабне російське воєнне втор-
гнення в Україну, що почалось 24 лютого 2022 року 
та супроводжується активними бойовими діями на 
території Харківської області, наразі є основним 
деструктивним чинником впливу на навколишнє 
середовище, у тому числі на біологічне та ланд-
шафтне різноманіття. З лютого-березня 2022 року 
і до середини вересня 2022 року близько 32% об-
ласті перебували в окупації, а близько 6% – досі не 
звільнено (станом на листопад 2023 року). Природа 
всіх територій, що перебували на лінії фронту чи в 
окупації, зазнала змін більшою чи меншою мірою, а 
природа тих територій, що досі знаходяться на лінії 
фронту чи під контролем ворога, продовжують за-
знавати страшних змін і зараз. Об’єкти та території 
природно-заповідного фонду (ПЗФ), на жаль, не є 
виключенням. 

Вихідні передумови. До основних впливів на 
природне довкілля, що виникають внаслідок во-
єнних дій, можна віднести такі: втрата біорізно-
маніття, забруднення ґрунтів і поверхневих вод 
хімічними та паливно-мастильними матеріалами 
і речовинами, які містяться у боєприпасах; пожежі, 
що виникають внаслідок активних бойових дій та 
мінування територій; руйнування ґрунтового по-
криву, знищення біоти; вплив на підземні води та ге-
ологічне середовище; безконтрольне полювання та 
вирубки; шумове забруднення [3, 5, 9]. Всі ці впливи 
на сьогодні досліджені лише частково і більшою мі-
рою у тих регіонах, де дозволяє безпекова ситуація, 
або ж дистанційними методами – на територіях, не-
підконтрольних Україні. Проте вже сьогодні можемо 
говорити, що окрім прямих впливів на довкілля, ви-
никають ще й опосередковані прогнозовані та опо-
середковані непрогнозовані, які є найстрашнішими. 

За показником заповідності Харківська область 
посідає передостаннє місце в Україні. Показник за-
повідності області складає 2,38% [2, 10, 12]. Окрім 
низького показника заповідності, область відзнача-
ється ще й нерівномірним розподілом об’єктів при-
родно-заповідного фонду (ПЗФ) і порушенням ре-
презентативності ландшафтів у природоохоронній 
мережі. В області представлені далеко не всі катего-
рії ПЗФ України: відсутні заповідники, переважають 
об’єкти ПЗФ місцевого значення, такі як заказники 
та заповідні урочища, що, в свою чергу, вказує на те, 
що головний акцент зроблено не на охороні ланд-
шафту в цілому, а на охороні окремих компонентів 
природи [6, 7, 10]. 

Метою статті є аналіз стану природно-заповід-
ного фонду Харківської області в умовах росій-
сько-української війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На 
сьогодні досить складно оцінити вплив воєнних дій 
на довкілля у зв’язку з тим, що на значній частині 
Україні ще тривають бойові дії, багато територій 
досі є замінованими, а також не всю інформацію 
дозволено оприлюднювати із міркувань безпеки. 

Серед основних впливів війни на природно-заповід-
ний фонд можна виділити такі: 

1. Втрата біорізноманіття, загроза червонок-
нижним видам. Будь-які воєнні дії порушують спо-
кій та нормальне життя диких тварин, знищують 
ареали їх проживання та харчову базу, унеможли-
влюють міграцію та нормальне виведення потом-
ства. В результаті дикі тварини або безпосередньо 
гинуть, або гинуть, намагаючись втекти з гарячих 
точок. Навіть за умови успішного виведення потом-
ства бойові дії ставлять під загрозу виживання ди-
тинчат. 

Через територію України проходять три голов-
ні міграційні шляхи птахів. Місця зупинок птахів 
під час перельотів дуже важливі для відпочинку та 
харчування, тому вони потребують охорони. Нині 
частина міграційних коридорів проходить над те-
риторіями, де тривають бої. А це стає причиною не-
спокою птахів, їх виснаження через відсутність сто-
янок і можливості відпочити, а також через потра-
пляння під обстріли, зміни маршрутів, забруднення 
повітря тощо [3, 9]. 

2. Пожежі в екосистемах через військові дії. Самі 
по собі розриви снарядів та ракет є неминучим 
джерелом виникнення пожеж, а з настанням по-
жежонебезпечного періоду ризик виникнення по-
жеж підвищується в рази. Так, у посушливі жаркі 
періоди пожежі виникають від найменшого осеред-
ку горіння і миттєво поширюються на значні пло-
щі. Водночас, на територіях, де йдуть активні бої, 
та на окупованих ворогом територіях працівники 
Державної служби надзвичайних ситуацій часто не 
мають можливості працювати повноцінно та опера-
тивно ліквідувати загорання. Особливо сприятливі 
умови для швидкого поширення пожеж виникають 
на ділянках висушеної торішньої трави чи стерні, на 
полях з незібраними через бойові дії  сільськогоспо-
дарськими культурами, а також у соснових лісах на 
борових терасах. Тяжкі пожежі виникають на торфо-
вищах і болотах. Ці пожежі досить важко загасити 
і в мирний час, а під час активних бойових дій не-
можливо взагалі. Вигорання торфовищ супроводжу-
ється вивільненням таких токсичних речовин, як 
оксид та діоксид вуглецю, дрібнодисперсного пилу, 
летючо-органічних сполук з умістом формальдегіду 
та акролеїну. Тому такі пожежі мають важкі наслід-
ки не тільки для природи, а й для здоров’я людей. 
Пожежі на території Чорнобильської зони відчужен-
ня призвели до підняття в повітря радіоактивних 
частинок із подальшим їх перенесенням. Частина 
пожеж виникає через високу щільність мінування 
територій. Дикі тварини, що натрапляють на міни, 
також часто стають винуватцями пожеж. 

3. Хімічне забруднення від обстрілів і ракет. Під 
час детонації ракет та артилерійських снарядів 
утворюється низка хімічних сполук, таких як: чад-
ний газ (CO), вуглекислий газ (CO2), азот (N2), закис 
азоту (N2O), діоксид азоту (NO2), водяна пара (H2O), 
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бурий газ (NO), формальдегід (CH2О), пари ціани-
стої кислоти (HCN), окрім того, окислюються ґрун-
ти, дернина і деревина, внаслідок чого з’являється 
значна кількість токсичної органічної речовини [1, 
9]. Під час вибуху проходить хімічна реакція повно-
го окиснення шкідливих речовин з вивільненням 
продуктів цих реакцій в атмосферу. Найбільш без-
печні в короткостроковій перспективі гази − вугле-
кислий газ та водяна пара – є парниковими газами, 
що пришвидшують глобальне потепління клімату. 
Оксиди азоту та сірки є причинами кислотних до-
щів, що в свою чергу змінюють рН ґрунту, призво-
дять до опіків рослин. Особливо чутливими до та-
ких дощів є хвойні породи дерев. Окрім того, кис-
лотні дощі отруюють птахів та ссавців, впливаючи 
на слизові оболонки організмів. 

Уламки снарядів також є небезпечними. 
Найбільш поширеним сплавом для виробни-
цтва оболонки боєприпасів на сьогодні є чавун 
із домішками сталі, що містить у своєму складі не 
лише вуглець та залізо, а й сірку та мідь. Ці речо-
вини, потрапляючи в ґрунт, мігрують до ґрунтових 
вод і далі до харчових ланцюгів, впливаючи таким 
чином на здоров’я людей і тварин. Джерелом за-
бруднення також є згорілі знищені залишки тех-
ніки (автомобільні та інші транспортні засоби, тан-
ки, літаки тощо). 

4. Забруднення ґрунтів та вод нафтопродукта-
ми. Розливи палива призводять до вивільнення 
нафтопродуктів, що утворюють плівки на поверхні 
води, які негативно впливають на водні біоцено-
зи, порушуючи обмін вологою, газами, енергією, 
теплом між водоймою й атмосферою. Вивільнені 
нафтопродукти впливають на фізико-хімічні та гід-
рологічні умови, призводять до загибелі риби, во-
доплавних та коловодних птахів і мікроорганізмів. 
Окрім того, що всі компоненти нафти токсичні для 
водоплавних організмів, вуглеводні нафти здатні 
розчиняти ряд інших забруднюючих шкідливих 
речовин, таких як пестициди та важкі метали, що 
концентруються у приповерхньому шарі й разом із 
нафтою ще більше отруюють водойму [9]. 

Забруднення ґрунтів паливно-мастильними ма-
теріалами та різними нафтопродуктами відбува-
ється чрез пошкодження сухопутної військової тех-
ніки. Паливно-мастильні матеріали, потрапляючи в 
ґрунт, знижують його водопроникність, порушують 
біохімічні та мікробіологічні процеси, витісняють 
кисень. Внаслідок цих процесів погіршуються вод-
ний та повітряний режими ґрунту, порушується 
кореневе живлення рослин та кругообіг поживних 
речовин, гальмується ріст та розвиток рослин, що в 
результаті може спричинити їх загибель. 

5. Безконтрольне полювання та вирубки. Велика 
кількість лісових насаджень (в тому числі і заповід-
них чи перспективних для подальшого заповідан-
ня) було знищено та використано для будівництва 
фортифікаційних укріплень, прокладання інфра-

структури, для обігріву та приготування їжі. Окрім 
того, безконтрольне полювання на окупованих те-
риторіях неминуче призводить до скорочення бага-
тьох рідкісних видів. 

6. Шумове забруднення. Звуки вибухів, стрільб, 
руху техніки на землі, у воді і в небі, навіть просто 
голоси скупчень людей негативно впливають на 
звичне середовище існування диких видів,  підви-
щеного рівня шуму у тварин, менше можливостей 
для відпочинку (сну), знижуються слухові здібності, 
порушуються можливості відстежування здобичі, 
виникають різноманітні захворювання тощо. Разом 
з іншими факторами, пов’язаними з бойовими дія-
ми, високий рівень шуму може бути причиною ма-
сової міграції тварин із зони бойових дій. 

7. Мінування територій є комплексною про-
блемою. Ймовірна загибель тварин від вибухоне-
безпечних предметів – найбільш очевидний на-
слідок. Поруч із цим, до розмінування територій 
у деокупованих регіонах неможливо повноцінно 
проводити природоохоронну роботу, у тому числі в 
межах ПЗФ: здійснювати польові дослідження, ве-
сти моніторингову роботу тощо. Ситуація усклад-
нюється величезними масштабами замінування. 
Першочергово розміновують населені пункти, до-
роги, критичні об’єкти інфраструктури та господар-
ства. На жаль, черга до ПЗФ може дійти через десят-
ки років. 

Дослідження, результати якого представлені в 
даній статті, базувалось на аналізі змін лінії фрон-
ту з лютого 2022 року по листопад 2023 року. Дані 
щодо руху фронту було взято з відкритого ресурсу 
«Мапа війни в Україні» (deepstatemap.live) [4], дані 
про природно-заповідний фонд спираються на ар-
хівні джерела [2, 8, 10] та відкриті дані Порталу Дія 
(diia.data.gov.ua) [6]. Картографування та аналіз да-
них здійснено засобами програмного середовища 
ArcGIS Desktop 10.4. 

З перших днів повномасштабної війни росій-
ські війська розпочали вторгнення на територію 
Харківської області, та до 3 квітня 2022 року вже 
було окуповано значну її частину (рис.1). В окупа-
ції опинились частина Чугуївського та Харківського 
районів, більша половина Ізюмського району та 
Куп’янський район повністю. Внаслідок складних 
боїв звільнено частину територій на північ від міста 
Харкова, зупинено просування та частково відкину-
то ворога по трасі Чугіїв−Купянськ у Чугуївському 
районі; звільнено невелику частину окупованих 
територій на південь від міста Балаклія. На терито-
рії Куп’янського району в окупації перебували всі 
39 об’єктів ПЗФ, у тому числі й національний при-
родний парк (НПП) «Дворічанський», регіональ-
ний ландшафтний парк (РЛП) «Великобурлуцький 
степ», Катеринівський та Бурлуцький загальнозо-
ологічні заказники загальнодержавного значення 
та 30 заказників місцевого значення, 3 ботанічні 
пам’ятки природи та 2 лісових заповідних урочища.
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В Ізюмському районі один об’єкт ПЗФ звільне-
но (це ботанічний заказник «Ковиловий»), проте  
25 продовжували перебувати на окупованих те-
риторіях. Серед них два регіональні ландшафтні 
парки – «Ізюмська лука» та «Оскільський», 17 за-
казників місцевого значення та 6 пам’яток приро-
ди.

У Чугуївському районі станом на 3 квітня 2022 
року звільнено лісовий заказник «Старосалтівський» 
та лісове заповідне урочище «Пивне», а також част-
ково ландшафтний заказник «Соколята». Але на оку-
пованих територіях ще перебувало 11 об’єктів при-
родного-заповідного фонду: регіональниий ланд-
шафтний парк «Печенізьке поле», ботанічний заказ-
ник загальнодержавного значення «Вовчанський» 

та 7 заказників місцевого значення, 2 заповідні уро-
чища в межах лісових масивів. 

У Харківському районі було звільнено 5 заказни-
ків місцевого значення (ентомологічні заказники 
«Лаптеве» та «Попова дача», ботанічні заказники 
«Слатінський» та «Альошкина балка»), частково 
звільнені регіональний ландшафтний парк «Парк 
дикої природи «Ольхова балка»» (проте тепер 
він опинився на лінії фронту). Чотири заказни-
ки місцевого значення (ентомологічні заказники 
«Великоярузький» та «Старий сад», ботанічний 
заказник «Кудіївський», ентомологічний заказник 
«Кущувате») продовжували перебувати в окупації. 

Станом на 3 квітня 2022 року лінія фронту про-
йшла через унікальні об’єкти ПЗФ. Це і регіональні 

 

Рис.1. ПЗФ області в умовах війни станом на 3 квітня 2022 року 

Рис.1. ПЗФ області в умовах війни станом на 3 квітня 2022 року
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ландшафтні парки, і заповідні урочища, і заказни-
ки. Проте, окрім самої лінії зіткнення як такої, що 
несе небезпеку для природи, необхідно говорити 
й про буферну зону навколо лінії фронту. Нині до-
цільно говорити про буферну зону радіусом 30 км 
(адже саме такою є максимальна дальність арти-
лерійських систем на сьогодні). Тому в дослідженні 
нами було побудовано 30-ти кілометрову буферну 
зону від лінії фронту з використанням інструменту 
«Буфер», що є частиною панелі інструментів гео-
обробки ArcGIS (рис.1). Таким чином, у радіусі небез-
пеки також перебувала низка унікальних об’єктів 
ПЗФ: регіональні ландшафтні парки «Сокольники-
Помірки» та «Фельдман екопарк», лісовий заказ-
ник «Середньодонецький», ландшафтні заказни-
ки «Крейдянська лісова дача», «Малинівський», 
«Гомільшанська лісова дача», «Печенізька лісова 
дача», «Кочетоцька лісова дача» та частково на-
віть національний природний парк «Гомільшанські 
ліси». Також у буферну зону потрапили десятки 
незначних за площею заказників, заповідних уро-
чищ та пам’яток природи. На щастя, не всі об’єкти 
ПЗФ, що потрапили до буферної зони, відчули без-
посередній вплив бойових дій. Із вищезгаданих 
об’єктів найбільше постраждали два РЛП. 

Станом на 1 серпня 2022 року відбулись незначні 
зміни на лінії фронту неподалік Печенізького водо-
сховища (рис.2), коли ворог повністю зайняв лівий 
берег вздовж водосховища, у результаті чого в оку-
пації повністю опинились регіональний ладншаф-
тний парк «Печенізьке поле», ландшафтні заказ-
ники «Новодонівський» та «Печенізький», лісовий 
заказник «Кулаківський». Лінія фронту пройшла 

по лівому берегу водосховища, на правому березі 
ландшафтний заказник «Печенізька лісова дача» 
продовжував перебувати під контролем України, 
але в небезпечній близькості до активних бойо-
вих дій. У перших числах серпня зміни лінії фронту 
також відбулись і в Ізюмському районі [4], проте в 
дослідженнях вони не були розглянуті через те, що 
вони не торкнулись жодного об’єкту ПЗФ. 

У вересні 2022 року внаслідок успішного кон-
трнаступу ЗСУ більшість окупованих територій 
області перейшла під контроль України. Станом 
на 16 вересня 2022 року (рис.3) звільнено всі 
об’єкти природно-заповідного фонду Ізюмського, 
Харківського та Чугуївського районів. Окрім того, 
звільнено більшу частину Куп’янського району, 
окупованими залишився частково лівий берег 
Осколу. На непідконтрольних Україні територіях у 
межах досліджуваної області залишаються заказ-
ники місцевого значеня: ентомологічні заказники 
«Піщаний» та «Осоківський», ботанічний заказник 
«Куп’янський», а також ботанічна пам’ятка природи 
«Новоєгорівська». 

Безпосередньо на лінії фронту (рис.4) чи в близь-
кості до неї опинились і перебувають до сьогодні 
національний природний парк «Дворічанський», бо-
танічні заказники місцевого значення «Червоний», 
«Коробочкине», «Озерний», «Крейдяний», «Дво руб-
чине», «Конопляне», ентомологічні заказники місце-
вого значення «Криничанський» та «Строївський».

У межах буферної 30-ти кілометрової зони від 
лінії фронту з 16 вересня 2022 року і донині пере-
бувають аж 39 об’єктів ПЗФ загальнодержавного та 
місцевого значення. Серед них національний при-

 

Рис.2. Зміни лінії фронту в Чугуївському районі станом на 1 серпня 2022 року 
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родний парк «Дворічанський», регіональний ланд-
шафтний парк «Великобурлуцький степ»; 16 бота-
нічних заказників, 12 ентомологічних заказників, 
2 загальнозоологічні заказники, 2 гідрологічні за-
казники, 3 ботанічні пам’ятки природи та 2 заповід-
ні урочища. Загальна площа територій та об’єктів 
ПЗФ, що нині перебувають в зоні потенційних впли-
вів, 92,29 кв.км. 

Окрім того, ми вважаємо за доцільне розгляда-
ти 30-ти кілометрову буферну зону не лише навко-
ло лінії зіткнення, а й вздовж всього державного 

кордону з російською федерацією, адже на частині 
кордону постійно тривають активні бойові дії, а вся  
лінія державного кордону становить потенційну 
небезпеку. Значних збитків природі росія наразі 
завдає вздовж кордону в Чугуєвському районі. Там 
під постійними обстрілами перебувають ботаніч-
ний заказник «Вовчанський» та ландшафтний за-
казник «Сіверськодонецький». 

За даними відкритого додатку EFFIS — 
Європейської інформаційної системи про лісові 
пожежі (European Forest Fire Information System) 

Рис.3. ПЗФ області в умовах війни станом на 3 квітня 2022 року  
Рис.3. ПЗФ області в умовах війни станом на 3 квітня 2022 року 
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Рис.4 ПЗФ Куп’янського району поблизу лінії фронту станом на 1 листопада 2023 року  

 
 

Рис.5. Пожежі на території НПП «Дворічанський» та його околицях за даними 
MODIS/SENTINEL-2 в період з 1 січня до 1 листопада 2023 року. Атрибутивні дані 

пожеж наведено в таблиці 1  

 Рис.4. ПЗФ Куп’янського району поблизу лінії фронту станом на 1 листопада 2023 року 

Рис.5. Пожежі на території НПП «Дворічанський» та його околицях за даними MODIS/SENTINEL-2 
в період з 1 січня до 1 листопада 2023 року. Атрибутивні дані пожеж наведено в таблиці 1 
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[13] нами було досліджено пожежі, що виникли 
на території національного природного парку 
«Дворічанський» від початку повномасштабного 
вторгнення до листопада 2023 року. Даний ресурс 
дозволяє отримати інформацію про пожежі, площа 
яких становить 30 га та більше. Результати дослі-
дження наведено на рисунку 5 та в таблиці 1. 

Внаслідок пожеж, що відбулись 22.09 та 27.09 у 
2023 році (номери 6 та 7 на рисунку 5) відбулось ви-
горання частини заплави в зоні регульованої рекре-
ації парку, а також унікальних рослинних угруповань 
крейдяних відслонень та різнотравно-типчаково-ко-
вилових степів у заповідній зоні парку (рис.6). 

Пожежа, що відбулась 22 вересня 2023 року (№9 
на рисунку 5) загальною площею знищила близько 
100 га унікальної рослинності крейдяних відсло-
нень та різнотравно-типчаково-ковилових степів 
заповідної зони і лучної рослинності рекреаційних 
зон національного парку (рис.7). 

Крім знищення унікальних екосистем з рідкіс-
ними та зникаючими видами рослин і тварин, вар-
то говорити і про втрати даних багаторічного моні-
торингу, проведення якого є невід’ємною частиною 
роботи національних парків. 

Дослідження ділянок пожеж на території на-
ціонального парку (рис.5) показало, що більшість 
пожеж відбулись протягом вересня 2023 року 
(особливо виділяються дати з 20 по 27 вересня). 
Проаналізувавши погодні умови, що панували у 
вересні 2023 року на території Харківської області, 
можна говорити про аномально жарку та суху пого-
ду для вересня. Але крім погодних умов, нами було 
проаналізовано архіви новинних каналів. І саме на 
середину та кінець вересня у місцевих каналах наве-
дена велика кількість новин про загострення ситуа-
ції на фронті, а саме на ділянці, що проходить через 
національний парк, ліси поблизу сіл Тавільжанка й 
Масютівка тощо. Місцеві новинні телеграм-канали 
активно повідомляли про удари ЗСУ по позиціях 
ворога. На жаль, донині НПП «Дворічанський» зна-
ходиться на лінії розмежування, частина його тери-
торії – окупована ворогом, а підконтрольні Україні 
території – зазнають постійних обстрілів. 

Висновки. Аналіз стану природно-заповідно-
го фонду Харківської області в умовах постійних 
бойових дій від початку повномасштабного втор-
гнення російської федерації було здійснено для 
трьох ключових, на думку авторів, дат: 3 квітня 
2022 року (коли близько 30% області було окупова-
но), 1 серпня 2022 року (коли ворожі війська мали 
успіх на лівобережжі Печенізького водосховища та 
до окупації потрапила низка нових об’єктів ПЗФ) та  
16 вересня 2022 року (після успішного контрнасту-
пу ЗСУ). У процесі аналізу отриманих розрахунків 
та укладених картографічних творів було виявле-
но, що лідерами за сумарною площею об’єктів ПЗФ є 
Ізюмський, Чугуївський та Харківський райони, але 
водночас ці райони найбільше постраждали від пе-
ребування в окупації та  ведення активних бойових 

Таблиця 1
Атрибутивні дані до ділянок пожеж, що подані на 

рисунку 5

№ Дата початку 
пожежі

Дата закінчення 
пожежі

Загальна площа 
вигорання, га

1 20/09/23 20/09/23 44
2 20/09/23 20/09/23 39
3 22/09/23 22/09/23 120
4 14/09/23 14/09/23 12
5 08/06/23 10/06/23 32
6 22/09/23 22/09/23 112
7 27/09/23 27/09/23 126
8 22/09/23 22/09/23 33
9 22/09/23 23/09/23 104

10 27/09/23 30/09/23 7
11 27/09/23 30/09/23 7
12 24/09/23 24/09/23 20
13 24/09/23 24/09/23 35
14 24/09/23 24/09/23 87
15 02/10/23 02/10/23 15

 

 
 

Рис.6. Пожежа в заповідній та рекреаційній зонах НПП «Дворічанський» між селами 
Кам’янка та Красне Перше 22.09.2023 за даними Planet Scope  

 
 

Рис.7. Пожежа в південній частині парку південніше села Красне Перше  
22-23.09.2023 за даними Planet Scope 

Рис.6. Пожежа в заповідній та рекреаційній зонах НПП «Дворічанський» 
між селами Кам’янка та Красне Перше 22.09.2023 

за даними Planet Scope 

Рис.7. Пожежа в південній частині парку 
південніше села Красне Перше 

22-23.09.2023 за даними Planet Scope
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дій під час наступальних операцій ворога та контр-
наступу ЗСУ. 

Крім об’єктів ПЗФ, що перебували (чи й донині 
є) в окупації та безпосередньо на лінії фронту, нами 
запропоновано і розглянуто ще й об’єкти, котрі по-
трапляють в 30-ти кілометрову буферну зону від лі-
нії фронту. Адже це зона потенційної небезпеки від 
влучання снарядів артилерійських систем, макси-
мальна дальність яких на сьогодні становить саме 
30 км. 

Аналіз стану ПЗФ Харківської області показав, 
що після успішного звільнення більшої частини об-
ласті у вересні 2022 року, лінія фронту вже більше 
року проходить у долині річки Оскіл. У зоні актив-
них бойових дій нині перебувають 10 об’єктів ПЗФ, 
окупованими досі залишаються чотири.

Дослідження пожеж на території НПП 
«Дворічанський», за даними EFFIS, дало змогу ви-
явити найбільші пожежі за весь час «великої» вій-
ни, встановити дати та площі вигорання. Виявлено 
найбільші та найтяжчі пожежі, що відбулись на те-
риторії національного парку у вересні 2023 року. 
Пожежі, що відбулись у заповідній зоні, знищили 

унікальні осередки крейдяних червонокнижних ви-
дів флори крейдяних схилів та різнотравно-типча-
ково-ковилових степів. Активні бойові дії, що три-
вають в долині річки Оскіл, завдають непоправної 
шкоди її унікальній природі. 

Вже сьогодні, не дивлячись на те, що війна три-
ває, є необхідними комплексна оцінка наслідків ро-
сійської воєнної агресії в Україні для ПЗФ і пошук 
оптимальних шляхів їх подолання на тих терито-
ріях, де це можливо у сучасних безпекових умовах. 
Враховуючи мінування територій, у першу чергу, 
така оцінка може бути здійснена на основі даних 
дистанційного зондування Землі, у тому числі 
космічних знімків високої роздільної здатності, а 
також їх зіставлення з матеріалами довоєнних до-
сліджень об’єктів ПЗФ. Для розуміння всієї картини 
доцільно розпочати роботи з детального аналізу 
стану кожної ушкодженої (чи потенційно ушкодже-
ної) заповідної території та систематизувати отри-
мані результати на рівні громад, адміністративних 
районів і областей, що для Харківської області ми 
вбачаємо потенційним вектором нашої подальшої 
роботи. 
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PROTECTED AREAS OF KHARKIV REGION IN THE CONDITIONS OF MILITARY OPERATIONS 

The article analyzes the state of the natural reserve fund of Kharkiv region since the beginning of the full-scale Russian 
invasion. From the first day, the Russians accompanied their invasion by active hostilities on the territory of the region, 
which is the main destructive factor affecting the environment, including biological and landscape diversity. The authors 
highlight main effects of the war on the nature reserve fund, briefly characterizing them. They are as follows: loss of 
biodiversity, threat to endangered species, fires in ecosystems, chemical pollution from shelling and rockets, soil and water 
pollution with oil products, uncontrolled hunting and logging, noise pollution, mining of territories.

The paper presents the results of the research based on the analysis of changes in the front line from February 2022 to 
November 2023. The authors conducted the research for three key dates: April 3, 2022 (when the enemy occupied about 
30% of the region) , August 1, 2022 (when the enemy troops were successful on the left bank of the Pecheneg reservoir 
and a number of new nature protected areas came under occupation) and September 16, 2022 (after the successful 
counteroffensive of the armed forces of Ukraine). In the process of analyzing the obtained calculations, the authors have 
drawn maps and found that the leaders in terms of the total protected areas are Izyum, Chuguyiv and Kharkiv districts. 
However, at the same time, these districts suffered the most from being under occupation and conducted active hostilities 
during the offensive operations of the enemy and the counteroffensive of the armed forces of Ukraine.

In addition to protected areas that were (or still are) under occupation and directly on the front line, objects that fall 
into the 30-kilometer buffer zone from the front line as such, which is a zone of potential danger from hitting artillery shells 
systems.

The article considers the protected areas that are currently under occupation, on the front line or near the state border 
in more detail. In particular, it analyzes fires on the territory of the Dvorichna National Park according to the open data 
of EFFIS.This made it possible to identify the largest fires during the entire time of the «great» war, to establish the dates 
and areas of burning. Based on the analysis, the authors have identified the most severe fires that covered large areas 
and destroyed the unique landscapes of the protected zone of the national park,as well as potential directions for further 
research and monitoring. 

Keywords: protected areas, military actions, national natural park, impact of war on nature, occupied territories, 
liberated territories, fires.
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